

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 20 ОКТЯБРЯ 1992 ГОДА * № 190 (21564) * ЦЕНА 1 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

Колонка
дежурного
обозревателя

Шершавым языком рубля

Зайдя недавно на Колпашевский почтамт, возле окошка, где получают корреспонденцию "до востребования", увидела строгое-безкомментарное объявление: "За справку плата один рубль".

То ли пришла инструкция сверху из областного почтового ведомства, то ли блеснули выдумкой местные почтовики, озабоченные проблемой монопольного выживания... Тем, кто ждет не дожидается весточки от любимого, от сына или дочки, уехавших из дома, и готов справиться в окошке по несколько раз на день, это в принципе все равно. Просто к их бесконечному растущим тратам, и общему мрачному тону добавили скромную, но ощутимую лепту. И еще беспокоит почтовых клиентов: что, если самооченка связистами собственной работы будет и дальше расти? И в один прекрасный день с нас начнут взимать - хорошо, если только рублевою - дань за каждый взгляд, брошенный из-за служебного барьера?

Говорят, что в развитом обществе, при развращенной конкуренции, взят с клиента лишней цент или сантим (не говоря о долларах) - проблема скорее психологическая, чем из области "чистого бизнеса". Деньги здесь не берут: клиент отдает их сам, умело и ловко убежденный фирмой в том, что предлагаемые услуги, товар просто необходимы ему для полноты жизни, для комфорта или укрепления престижа. Лезть к человеку в карман помимо его воли, тем паче брать за горло в полной уверенности, что выхода у того все равно нет, "там" равносильно коммерческой смерти.

Равняясь на Запад (и цивилизованный Восток) и стремление делать бизнес, мы, однако, похаживаем на нетерпеливых школьников, которые извзявшись за трудный учебник - читают его через две страницы на третью. "Экзамена" можно пока не бояться: при повальном монополизме наших структур домашний бизнес пока что является замашкой отнюдь не профессорские, а - скорее - завсегдатя больших дорог...

Не до изящных сравнений было недавно директору школы, что расположена в поселке Нарынской селекционной станции, Людмиле Георгиевне Евсеевну и ее коллегам. Многим из них приходится ездить сюда на работу из Колпашева и близлежащих сел. Но, поскольку шла картофельная страда, а для перевозчиков людей на поля традиционно снимают автобусы с местных линий, - учителя в тот день испытывали понятную тревогу: смогут ли после уроков уехать домой? Набрали номер диспетчерской авторедрадиостанции... услышали такое, что отказались поверить ушам. "Заплатите сначала за справку!", "Как заплатить!?" - переспросила Евсеевну. "Приехать к нам и заплатить!" - жестким голосом повторила диспетчер.

Вместо того, чтобы следовать указанию, учителя позвонили в горисполком. Там состоялась беседа с зам. начальника предприятия В.М.Пьяных. С одной стороны, пояснил тот, диспетчеров не вернут и развратят на части ежeminутными звонками. С другой, автореспортникам в тяжелом финансовом положении. Ну а с третьей стороны остались пассажиры. С которыми хиты ты что делаешь, в любви "ежовые ружавицы" сажай - девять не нукады конкуренции автореспортникам в городе нет и вряд ли будет. И пассажирским нервам, в отличие от диспетчерских, цену назначить некому. "Ну и времена!" - привничу сетуем мы в подобных случаях. Но, может, не стоит так часто кивать на времена? Оно лишь снимает "табу" на то, что вчера было чревато конкретным наказанием. А дальше мы все начинаем зависеть от того, какие табу срабатывают внутри человека, внутри коллектива или социальной группы. На чем и как они считают возможным заработать. Насколько задумаются - нет, даже не о чужих кошеляках - о самочувствии и человеческом достоинстве своих клиентов. Насколько (уж बहुत открыто) приближены к цивилизованным меркам... В Колпашевском ЭТУСе (начальник В.А.Гайбович) тоже работают не бесбредники. Плату за телефон, тем более за его установку, по примеру энергетиков уже приближают к мировой. Но зато... Включая радио и слышу по местной трансляции такое, чему - подобно учителям с селекционной станции - не сразу веришь. "В связи с переносом оборудования возможен временный перерыв в телефонной связи с поселком Новогорье. Технический узел связи приносит свои изменения жителям за временные неудобства".

Такая наглость: пожалели время, чувства и нервы клиентов... Но, честное слово, платить ЭТУСу немалые деньги за телефон лично мне теперь будет легче.

Екатерина ЗАЛОГИНА,

РОСПОПОРТОР

НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

«МЫ С МУЖЕМ РЕШИЛИСЬ...»

Смотри, еще одна лялька пришла, - четырехлетняя Настя, сама недавно вышедшая из возраста "лялек", показывала маме на малыша-посетителя детской поликлиники N 1, что на Набережной Ушайки. Здесь мы и встретили молодых пап и мам, любезно ответивших на вопрос: "ТРУДНО СЕЙЧАС БЫТЬ РОДИТЕЛЯМИ?"

Галина ШИРКАЛОВА
(с сыном Толиком, восьмью
месяцев от роду):

Очень трудно. Толик у нас - "искусственный", кормим смесью, молочком, биолактом. Последний раз заплакал за месяц в молочную кухню 750 рублей, потом понеслись в поликлинику за бесплатным рецептом. У нас ведь еще ждет почтарие, муж поучает где-то две тысячи. Муж и я росли в семьях после-одиночек, поэтому после свадьбы решили: будет не меньше двух. Будем выкручиваться, но уже на подходе старые запасы продовольствия, таксой. Пока малыш донашивает дольки одежды, а дальше придется все покупать, шить, он ведь, мальчик.

Вера ЛОБЕЦКАЯ, мед-
сестра:

Конечно, нелегко. Но мы с мужем решились на третьего, он обязательно появится. А что? Дальше еще хуже будет, чего тянуть. Муж получает хорошо, в среднем тысячу 10, мой полторы - как добавка. Я каждый день вижу молодых и уже немолодых мам - все сочувствующие. На моем участке, в который входит 7 улиц и 5 переулков, в последнее время рождаются один малыш в месяц. Боятся малыши завести детей.

Что наша жизнь?

А чувствуете ли вы заботу государства о подрастающем поколении? -- Что вы! Надеемся только на свои силы, если

Галина ЛЕОНТЬЕВА
НА (с трехлетней Варей):

Для меня главная забота - здоровье. Варя расположена к аллергическим заболеваниям, часто болеет стенозом. Говорят, это от различных выбросов, загрязняющих атмосферу. Живем мы вловом, и постепенно материальные проблемы дают о себе знать. Я работаю в бюджетной сфере, в культуре, сами понимаете, заработок не ахти. Когда решилась родить Ва-

рю, не думала, что будет так трудно. Спасибо родителям: во всем помощники. И летом у бабушки в деревне отдыхаем, фрукты, ягоды, соленья, варенье - все свое. Государство только половину платы за садик выделяет. На соседней своей смотрю - у тех по двое детей, полные семьи, с мамой и папой, и все равно из проблем не вылазят. Время такое.

ИГОРЬ (с двухлетним Антоном):

Я жене своей решил сегодня выходной сделать, пусть выспится, в парикмахерскую, к подругам сходит. По секрету вам скажу, скучная она какая-то стала. Когда Антошка вынашивала, как солнышко ходила, вся светила. И в первые месяцы все для сына - гимнастика, развивающие упражнения, бассейн, свежий воздух. Я, конечно, помогал, чем мог. Но мне пришлось из института уйти на заочный, работать на двух работах, квартиру сейчас снимать нелегко. Все время проблемы - финансовые, психологические. Вот Ольга и приняла, часто мне говорит: "Чему хорошему я могу Антошку научить, если с утра по магазинам приходится мотаться, днем что-то ему шить, вечером думать о том, что готовить на завтра?". Ничего, найду ей работу поинтереснее, может, развеешь.

Не пришлось нам в этот раз встретить соседей, очень обеспеченных, с "ноу проблем". Емдо, такие в поликлинику не ходят. Есть такая характеристика: по отношению к старикам судят о цивилизованности общества? А по отношению к женщинам? К детям? Как ни крути, до статуса цивилизованной страны нам далеко.

7 НОЯБРЯ - НЕРАБОЧИЙ ДЕНЬ

НА ЗАСЕДАНИИ МАЛОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА члену ВС России Даниилу Дубинскому, который был в этот день гостем депутатов, задали вопрос о 7 ноября. Будет ли нынче отмечаться годовщина Октябрьской революции, как праздник? -- День этот - нерабочий, - отвечал Дубинский, - каждый волен отметить его по своему желанию. Тут снова два вопроса: а что, дескать, если кому-то захочется провести манифестацию, митинг? -- Все можно решить законным путем, - снова по-деловому был краток Даниил Павлович. - Желание пусть обращаются за разрешением к городским властям. Итак, выяснили: 7 ноября - день нерабочий.

У наших соседей

ЯРМАРКА РАБОЧЕЙ СИЛЫ

В НОВОСИБИРСКЕ СОСТОЯЛАСЬ необычная ярмарка - ярмарка вакантных рабочих мест. Яблоку негде было упасть не только у столяков представителей фирм, но и в фойе обеих этажей здания. Особенно многолюдно было у столяков Сургутского производственного объединения "Нефтьгаз" и Нефтегазового СУ-36 объединения "Мамонтовнефтепрором". Население области пришлось посмотреть, не найдется ли выгодной, высокооплачиваемой работы, а организаторы ярмарки - центр занятости - попытались подобным мероприятием поставить заслон наступающей безработице. Кстати, на ярмарке было много мужчин, желающих поменять профессию, приоритетными специальностями оказались крановщик, экскаваторщик, монтажник.

Выпуск подготовили: А. Васильев, О. Чайковская, В. Шатунов, Н. Шеремет.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ ИЗ ДОКЛАДА УПРАВЛЕНИЯ СТАТИСТИКИ О СОЦИАЛЬНОМ И ЭКОНОМИЧЕСКОМ ПОЛОЖЕНИИ ОБЛАСТИ В ЯНВАРЕ-СЕНТЯБРЕ 1992 ГОДА.

СКОЛЬКО НАС

0,9 тыс. человек - таков естественный прирост населения области в январе-сентябре. По сравнению с девятью месяцами прошлого года он сократился - меньше на 3,5 процента родилось, больше на 6,6 процента умерло - почти вдвое. За счет механического движения число сельских жителей увеличилось на 519, число горожан уменьшилось на 7754, общая численность населения сократилась на 7235 человек.

ГДЕ МЫ ЗАНЯТЫ

В августе среднесписочная численность работников (без совместителей и женщин, находящихся в отпуске по уходу за детьми) на предприятиях, в учреждениях и организациях государственного сектора составила 399937 человек, в колхозах - 7776, в кооперативах - 14293, на частных предприятиях - 748. По сравнению с августом прошлого года она сократилась соответственно на 4,3 и 10 процентов, на частных предприятиях увеличилась в 1,3 раза. В госсекторе наибольшее число работающих насчитывалось в промышленности - 122983, строительстве - 45911, сельском хозяйстве - 41664. Оно уменьшилось соответственно на 4,6 и 7 процентов. Рост отмечен в жилищно-коммунальном хозяйстве и бытовом обслуживании населения (25 процентов), органах управления (18), лесном хозяйстве (7), кредитовании и государственном страховании (7), на транспорте (3), в образовании (3).

За август на предприятия, в учреждения и организации было принято 8597 человек, вышло 11323, в том числе по сокращению штатов - 901. В ближайшие 3 месяца намечалось высвобождение 1723 человек. К концу августа на предприятиях, в учреждениях и организациях имелось 3618 свободных мест, в ближайшие 3 месяца предполагалось дополнительно ввести 2 рабочих места.

КАК РАБОТАЕМ

В промышленности за январь-сентябрь товарной продукции произведено на 25 процентов меньше прошлогоднего, товаров народного потребления - на 25,9, в том числе непродовольственных - на 18,8, продовольственных - на 33,4 процента. Производительность труда сократилась на 22,1 процента.

Рост прибыли составил 469,2 процента. Оптовые цены в отрасли, занятой производством синтетических смол и пластмасс, повысились в 43 раза, в электротехнической - в 33, электроэнергетической - в 29, в кондитерской - в 17. Сводный индекс оптовых цен - 2420,3 процента.

Убытки по итогам 8 месяцев имели 187 предприятий (26,4 процента).

В агропромышленном комплексе (колхозы и совхозы) производство скота и птицы по сравнению с январем-сентябром прошлого года сократилось на 8 процентов, молока - на 11, яиц - на 15. К 5 октября запас грубых кормов составлял 63 процента к прошлогоднему, силоса - 55. Продолжалась уборка урожая, с обмолоченных площадей было собрано 367,2 тыс. тонн зерна, средняя урожайность составляла 18,4 центнера с гектара. Колхозы и совхозы посеяли 71 процент озимой ржи, всадили 30 процентов ячменя.

К 1 октября прошли регистрацию 52 колхоза и совхоза, 12 сохранили прежний статус, 40 реорганизовались в товарищества с ограниченной ответственностью, ассоциация крестьянских хозяйств, сельскохозяйственных и т.д. На базе реорганизованных колхозов и совхозов создано 415 крестьянских хозяйств, всего их в области зарегистрировано 1552.

В строительстве стоимость подрядных работ, выполненных строительными организациями всех форм собственности, уменьшилась (в ценах 1991 года) на 1,4 процента.

За январь-сентябрь в эксплуатацию введено 1987 квартир, что на 1151 квартиру меньше прошлогоднего. Выше прошлогоднего показатель ввода общеобразовательных школ, ниже - дошкольных учреждений.

Стоимость подрядных работ, выполненных собственными силами, увеличилась в 8,8 раза. На транспорте объем перевозок грузов предприятиями объединения "Томскавтотранс" снизился на 29 процентов. Гозаказ по доходам от перевозок пассажиров в городах выполнен на 117,3 процента.

В торговле и общественном питании физический объем товарооборота уменьшился на 40,8 процента.

ЧТО ГОВОРЯТ, ПИШУТ...

ЭТО БЫЛО НЕ ПРОСТО ХУЛИГАНСТВО

По трем статьям Уголовного кодекса Министерства безопасности РФ Андрей Черненко, эти деньги без соответствующего разрешения переехали из Риги в Грозный. Указанная в обнаруженных документах сумма составляла более 264 миллионов рублей. Сопровождал груз, по словам Черненко, "два лица кавказской национальности".

В МОСКВЕ МАНТО. А В АФРИКЕ КОРОНА?

Восемнадцатилетняя москвичка Юлия Курочкина примет участие в конкурсе красоты "Мисс мира-92", который пройдет в конце года в южноафриканском городе Сан-Сити. Официальное представление конкурсантки состоится на презентации международного шоу-аукциона "Мягкое золото России", где девушка демонстрировала манто из соболя.

ПРЕСТУПНИКИ ЛЮБЯТ ЧЕКИ

Расчетные чеки "Россия" продолжают привлекать внимание преступников. Только в Волгограде обманым путем в коммерческом "Трансбанке" было получено чеков на сумму 900 млн. рублей. В Сербские Республики Калмыкия мо-

В отрасли продолжался процесс коммерциализации и приватизации. К 1 октября были приватизированы 117 предприятий розничной торговли и 18 - общественного питания.

В сфере услуг, если исключить влияние ценового фактора, объем платных услуг, реализованных за 8 месяцев, уменьшился по сравнению с тем же периодом прошлого года на 34,4 процента, бытовых - на 47,2.

К 1 октября на аукционах и коммерческих конкурсах приватизировано 50 предприятий службы быта.

СКОЛЬКО ПОЛУЧАЕМ

В области несколько стабилизировалось положение с выдачей зарплаты, компенсаций и т.д. Если к 1 августа просроченная задолженность достигала 727,4 млн. рублей, то к 1 октября она сократилась до 151,4 млн. рублей.

Среднемесячная зарплата в январе-августе на предприятиях, в учреждениях и организациях госсектора составляла 4066 рублей, в 9 раз превышая прошлогоднюю. В том числе на транспорте - 6700 рублей (в 13 раз), в культуре и искусстве - 1790 рублей (в 5 раз). В промышленности, сельском хозяйстве и строительстве - соответственно 4552, 3443 и 5177 рублей при увеличении в 10,8 и 9 раз.

В колхозах среднемесячная зарплата составляла 2184 рубль (рост - в 4 раза), в кооперативах - 3919 (в 7 раз), на частных предприятиях - 6615 (в 8 раз).

Среднемесячный доход одного работающего в народном хозяйстве области в августе равнялся 7398 рублям. Это выше, чем в Алтайском крае, Новосибирской и Омской областях, но ниже, чем в Тюменской и Кемеровской, где среднемесячный доход составлял соответственно 16602 и 10053 рубля.

НА ЧТО ТРАТИМ

В сентябре денежные доходы населения области составили 5199,24 млн. рублей. Расходы - 3138,28 млн. рублей. 86,6 процента из них составили потребительские расходы - на покупки товаров и оплату услуг. Показатель прироста сбережений населения во вкладах и ценных бумагах подтверждает значительные колебания: в январе - 35,68, в мае - 407,65, в сентябре - 27,67 млн. рублей.

В сентябре продолжался рост фактических цен на товары и платные услуги. Сводный индекс розничных цен - 1167,8 процента, в том числе на товары - 1200,8, на услуги - 967,4 процента.

В связи со снижением жизненного уровня определенной части населения, вызванного кратким ростом цен, началась процесс перераспределения личных расходов в пользу продуктов питания.

В области ускорился процесс приватизации государственного жилья. С начала года в личную собственность граждан передано 2833 квартиры (дома). Общая стоимость приватизированных квартир составила 84,2 млн. рублей. Из общего количества приватизированных квартир (домов) 1893 переданы населению безвозмездно, их ориентировочная стоимость - 57,1 млн. рублей.

ВМЕСТО КОММЕНТАРИЯ. КАК ВИДИТ ЭТО ПРЕЗИДЕНТ

Выступая 6 октября на заседании Верховного Совета, Б.Н.Ельцин отметил, что после освоения цен на потребительский рынок стал очень дорогим, хотя товары и начали появляться. В экономической политике оказалось слишком много макроэкономики и в ущерб решению конкретных человеческих проблем, то есть микроэкономики. Вопреки прогнозам сдвиг производства оказался не структурным, а общим, и охватил даже те предприятия, которые поставляют население продовольствием, услугами и промтоварами. Как бы там ни было, несмотря на трудности и потери, реформа началась и идет. Пусть с переборами, но заработал ценовой механизм. Медленно, с трудом, меняется экономическое поведение людей. Уже около 10 процентов россиян так или иначе связано с предпринимательской деятельностью.

"Да, жизнь пока неизмеримо трудна, - сказал, обращаясь к парламенту (и не только к нему), Президент. - Но, уверен, мы сможем совершить сложный переход к рынку без социальных взрывов и потрясений, если будем действовать вместе".

начальник Центра общественных связей Министерства безопасности РФ Андрей Черненко, эти деньги без соответствующего разрешения переехали из Риги в Грозный. Указанная в обнаруженных документах сумма составляла более 264 миллионов рублей. Сопровождал груз, по словам Черненко, "два лица кавказской национальности".

ПРИГОВОР ПОДПИСАЛИ В ЦК

21.857 польских военнослужащих, содержащихся в концлагерях Козельском (Калынь), Старобельском, Остапковском, были расстреляны в 1940 году органами НКВД на основании постановления ЦК КПСС от 5 марта 1940 года. Текст постановления, подписанного Сталиным, зачитали сегодня на пресс-конференции в перерыве заседания Конституционного суда представители президентской стороны. Известные ранее материалы содержали лишь косвенные доказательства этого факта.

ПРЕСТУПНИКИ ЛЮБЯТ ЧЕКИ

Расчетные чеки "Россия" продолжают привлекать внимание преступников. Только в Волгограде обманым путем в коммерческом "Трансбанке" было получено чеков на сумму 900 млн. рублей. В Сербские Республики Калмыкия мо-

В Волгограде обманым путем в коммерческом "Трансбанке" было получено чеков на сумму 900 млн. рублей. В Сербские Республики Калмыкия мо-

ПРЕСТУПНИКИ ЛЮБЯТ ЧЕКИ

Расчетные чеки "Россия" продолжают привлекать внимание преступников. Только в Волгограде обманым путем в коммерческом "Трансбанке" было получено чеков на сумму 900 млн. рублей. В Сербские Республики Калмыкия мо-

ПРЕСТУПНИКИ ЛЮБЯТ ЧЕКИ

Расчетные чеки "Россия" продолжают привлекать внимание преступников. Только в Волгограде обманым путем в коммерческом "Трансбанке" было получено чеков на сумму 900 млн. рублей. В Сербские Республики Калмыкия мо-

КЛУБ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ

ПЕРЕХИТРИТЬ СУДЬБУ?

МОЖНО!

Становление

Владимир Павлович, мне кажется, в наше трудное время, когда обманывает, не моргнув глазом, смело доверять можно очень немногим...

Очень часто люди принимают удары судьбы, смирившись и махнув на все рукой, забывая народную, между прочим, мудрость: "Береженого и Бог бережет". Да, времена наступили тяжелые, да, жизнь, что и говорить, не радует, но никогда не надо забывать о главном: каждый способен сам, если не исключит полностью неудачи и несчастья, то в значительной мере смягчить их последствия.

Впрочем, таких бездетных людей у нас в Томске становится все меньше и меньше. Это мы чувствуем по результатам работы нашей страховой компании.

А чем вы объясняете то, что является довольно серьезным конкурентом бывшему Госстраху и другим страховым компаниям в Томске?

Мы - более мобильная структура, чем тот же бывший Госстрах. Для нас интерес клиента - прежде всего, и, если ему что-то не нравится в правилах страхования, мы меняем эти правила. Мы хотим, чтобы клиенту было выгодно страховать именно у нас.

Кстати, какие у вас складываются отношения с другими страховыми компаниями?

Я - за деловое сотрудничество. Число страховых компаний будет расти, ведь страховое "поле" "обработано" всего на 12 процентов. Так что места под солнцем и работы хватит всем. А практика показала, что наиболее жизнеспособны не монстры страхового дела, а небольшие фирмы, специализирующиеся на определенных видах страхования.

Какие виды страховок уже стали популярны в "Сибвосток"?

Самый популярный вид - это индивидуальное сберегательное страхование. Почему? Да потому, что он очень выгоден. Вы приходите к нам, как в Сбербанк, чтобы положить на хранение определенную сумму денег. Кроме того, что вы получаете с этой суммы 40-60 процентов годовых, фирма еще и страхует вас от несчастного случая - за счет своих средств. Если случится, не дай Бог, произойдет, "Сибвосток" в течение 72 часов выплачивает вам страховку.

А вклад продолжает расти. Между прочим, выгода могла бы быть еще больше, если бы предприятия помогли своим работникам застраховаться.

Неужели вот так просто? Обычно мы привыкли за свои денежными победами...

Вся процедура получения денежной компенсации упрощена до предела: достаточно лишь поставить в известность компанию "Сибвосток".

Скажите, Владимир Павлович, а возможно у нас, застраховавшись заранее, получать в старости вторую пенсию, как на Западе?

"Сибвосток" приглашает вас воспользоваться и этим видом страхования, хотя он, к сожалению, в России не развит. А ведь во всем мире это - основной источник существования людей после выхода на пенсию.

Вспомните симпатичных западных старушек, играющих в гольф где-нибудь на Канарских островах: они путешествуют обычно уже будучи на пенсии. В течение 30-40 лет своей трудовой



О превратностях судьбы мы беседуем с директором Томского филиала Сибирской акционерной страховой компании "Сибвосток" Владимиром Павловичем КОКАРЕВЫМ.

деятельности они вкладывают свои деньги в страховку, а потом живут привалячи. "Сибвосток" поможет вам обеспечить безбедную старость, как на Западе. После нескольких десятков лет страхования вы получите дополнительную пенсию раз в месяц или раз в полгода (по желанию). А через пять лет, когда средства вкладчика будут исчерпаны, фирма продолжает ему выплачивать дополнительную пенсию из своих средств, не снижая ее размеров.

Между прочим, деньги вкладчика могут и не понадобиться вовсе: если все затраты на дополнительную пенсию возьмет на себя предприятие.

Какой новейший вид страхования вы можете предложить?

Страхование вкладов частных лиц. Мы предлагаем банкам застраховать вклады своих клиентов.

А есть ли в "Сибвосток" какие-то редкие, а вы сказала, экзотичные виды страховок?

Поработать в экзотических местах в командировке, спокойно провести свой отпуск поможет наша страховка. Если вы из-за несчастного случая не сможете продолжать поездку, наша компания возместит вам стоимость путевки.

У меня перед глазами стоит картинка-реклама страхования молодого человека: она - в фате, он - в строгом костюме, оба смеющиеся, счастливые... "Сибвосток", наверное, тоже не равнодушен к счастью молодых?

Конечно. И потому у нас существует особый вид страхования - от разводов. В случае, если застрахованная семейная пара сохранила свой брачный союз, компания выплачивает ей не только сумму в размере уплаченных взносов, но и премию, размер которой увеличивается с увеличением срока страхования. Премия вручается и при рождении ребенка, если договор страхования заключен не менее чем на пять лет.

Вот это я понимаю - борьба за образцовую семью. Будет очень жаль, если лишь томичи смогут воспользоваться услугами фирмы "Сибвосток"...

воспользоваться услугами фирмы "Сибвосток"...

Не только томичи. Уже работают наши представительства в Стрежевом, Каргаске. Приступили к деятельности страховые агенты "Сибвосток" и в Колпашеве, Асино, Томске-7, Кежемникове. Мы планируем открыть свои представительства во всех райцентрах и населенных пунктах области. И в каждом районе города Томска - учитывая пожелания клиентов.

Эмблема вашей фирмы - парящая сильная птица. "Сибвосток" удивительно быстро прошел период становления и "встал на крыло"...

Да, акционерная фирма "Сибвосток", расположенная в Красноярске, функционирует как самостоятельная с октября 1991 года.

Недавно в Министерстве финансов Российской Федерации "Сибвосток" получил лицензию за номером 227: государственные органы разрешили заниматься страховой деятельностью. Здесь я опять же вижу выгоду для клиента: государство берет на себя обязательства защищать права клиентов.

Являясь обладателем такой лицензии, "Сибвосток" обязан перечислять ежегодно определенную сумму в Министерство финансов, где создан общероссийский страховой фонд. И в случае, если какая-то страховая компания обанкротится, то государство из этого фонда будет восполнять убытки клиентов этой компании.

Словом, в любом случае клиент в выигрыше не останется?

Да, наши клиенты это прекрасно понимают. Об этом говорит хотя бы такой факт: в феврале 1992 года был создан томский филиал, в мае он начал работу с 30 тысячей рублей страховых поступлений. А только в сентябре мы имели таких поступлений уже больше трех миллионов.

Вам нравится ваша работа, Владимир Павлович?

Да, нравится. Сейчас стало легче и интересней работать, чем когда бы то ни было. Есть свобода принимать решения, есть возможность распоряжаться финансами. Мы планируем в будущем реорганизацию филиала в самостоятельную Томскую страховую компанию и готовы рассмотреть предложения по участию в акционерном обществе заинтересованных предприятий, фирм. Это выгодно для них шаг, поскольку имеется возможность и льготного страхования, и решения различных финансовых проблем.

У вас есть возможность обратиться через нашу газету почти к ста тысячам семей, подписчиков "Красного знамени". Что вы им пожелали бы?

Я хочу пожелать читателям здоровья и благополучия: заботиться о себе и своих близких нужно сегодня, иначе завтра может быть поздно. Помогает вам в этом компания "Сибвосток". Довольно, что работники "Сибвосток" уже застрахованы своей фирмой.

А найти нас просто: г.Томск, проспект Кирова, 4. Телефон 22-24-69.

Стало быть, можно перехитрить судьбу?

Можно!

Беседу вела Елена СИДОРОВИЧ.

На фото Александра ВАСИЛЬЕВА: В.П.КОКАРЕВ, директор Томского филиала компании "Сибвосток".

ЭТО БЫЛО и вправду красиво. Старинная музыка и свечи. Вечерние платья, черные фраки. И картины, картины, картины: самое главное и самое яркое впечатление... Частная галерея "Автограф", расположенная в самом центре Томска, принимала своих первых посетителей. Принимала так, что не хотелось шумно восхищаться и ахать, как на вернисаже из некогда модного шлагера: "Какой портрет! Какой пейзаж!" - хотелось молча любоваться и беседовать вполголоса, и попросту надыхаться той неуловимой атмосферой, которая возникает теперь так редко и которая сама по себе может считаться произведением особого, давно забытого - салонного - искусства.

Душой и центром этого "неуловимого нечто" стала Валя, Валентина Назарова, создательница галереи, директор туристической фирмы "Странник". Хозяйка салона, наблюдавшая за которой (в ту пору мы были еще незнакомы), поразились, сколь виртуозно она режиссирует события вечера одним движением бровей. Женщина, одинаково гармоничная и в русских костюмах авторской работы, продемонстрированных гостям, и в остромодном западном туалете. Обаяние успеха, непритворное жизнелюбие - бог ты мой, и как это все ей удается?! В наше время...

И однажды я спросила ее об этом прямо. На пороге стояла осень, но зал галереи согревали живые краски, и все здесь казалось столь же неотразимо солнечным, как и в день открытия.

Монолог за чашкой кофе: встреча первая

Знаешь, больше всего в жизни я всегда ценила остроту момента. В ранней молодости лазила по горам, и девизом моим

было: "Испытай себя!" А потом это увлечение стало более глубоким, интерес к туризму сделался профессиональным. Изменилось и мое понятие об "остроте". Теперь для меня это в первую очередь - новые люди и лица, новое выражение глаз, знакомство с новыми странами и традициями. Дать такую возможность сегодня

ставки? Не совсем то... Мне повезло: в Москве меня "натолкнули" на идею галереи-клуба, которая помогла бы людям искусства, объединяла меценатов, занималась бы и коммерцией, и благотворительностью. Все это и есть наш "Автограф". "Автограф" действительно уже есть - в Доме творческих ор-

ганизаций. Предприниматели ведут здесь деловые беседы, актеры заходят на чашечку кофе, дети бьются на игровых праздниках... А ценители прекрасного и в самом деле найдут, на что полюбуются в "Автографе". Картины В.Рубцова, П.Гавриленко, Я.Панова, В.Долгова, других художников, созданные в самых разных творческих манерах, стилях и жанрах. Изумительная, филигранная береста. Национальные костюмы авторской работы и авторские же ювелирные украшения. Произведения прикладного искусства... В "Автографе" нет запаха рынка, есть приглашение к неторопливому отдыху, и не случайно многие руководители именно здесь стараются принимать своих иностранных гостей.

Валентина Назарова не стесняется называть галерею элитной. Не стесняется она и ярлыка "для богатырей". Потому что это не она придумала, это сегодняшняя жизнь сделала искусство и туризм чрезмерно дорогостоящим удовольствием. Зато немалые цены позволяют сделать то, что

здесь делается, достаточно далеко от шаблона. И предложение "Странника" (международная научная экспедиция на место падения Тунгусского метеорита, отдых в сибирской деревне с охотой и рыбалкой, разнообразные бизнес-туры) обычно не разочаровывают тех, кто способен все это оплатить.

Проблем-то, как вы понимаете, и у нашей героини вполне хватает. Нереализованные (еще) проекты, невыполнимые (пока) программы. Конечно, нехватка средств - а кому их сейчас хватает? Помогают спонсоры: областное управление труда и занятости населения, акционерное общество "Круж и К". Но ведь и "Странник" помогает: на его счету благотворительные детские праздники, бесплатная для посетителей выставка китайского рисунка, покупка сувениров и призов для городских конкурсов. Вот-вот в "Автографе" откроется детская театральная студия, начнутся вечера в музыкальной гостиной.

Кто она, эта женщина? Энтузиастка, взявшаяся за нелегкое дело артистического просвещения масс? Новый тип россиянки, сочетающей деловую хватку с изысканной женственностью? Меценат порога века, покровительствующий художникам и не забывающий о собственных интересах? Оставим безадаптивные поиски определения, тем более что можно не сомневаться: любое из них, как и деятельность Валентины Назаровой в целом, не всем покажется однозначно справедливым. Главное, на мой взгляд, то, что она успешно и умно делает свое дело. Делает так, что лица и сюжеты галереи-клуба запоминаются, словно один своеобразный и невычурный рождер пера. Такой вот, знаете, "Автограф" на память.

С.ШОМОВА.

Звездный час «АВТОГРАФ» НА ПАМЯТЬ

Монолог за чашкой кофе: встреча вторая

К сожалению, галереи-клуба Валентины Назаровой по-настоящему еще нет. Это только начало, только первое слабое отражение моей мечты. Самое трудное: не уйти в коммерцию с головой и в то же время не стать обыкновенным захребетником, которые живут только за счет спонсоров. Это - как по лезвию ножа. А успех придет в тот день, когда я увижу: мои земляки надевают свои лучшие вещи (не самые дорогие, а просто самые "свои"), наряжаются легкой и приходят к нам. Если бы ты знала, как я мечтаю, чтобы атмосфера галереи снимала с человека тяжесть прошедшего дня, преобразила его хоть немного, дарила радость и ощущение праздничности жизни! Это, может быть, и есть мое призвание. Ну, как вот у другой женщины - испечь самый лучший торт всем на удивление. Я восхищаюсь ими, но сама совсем

К ДЕЛОВЫМ ЛЮДЯМ ОБЛАСТИ

"Бизнес" до недавнего времени был словом ругательным. К счастью, времена меняются -- не только слово, но и обозначаемое им понятие обретает изначальный смысл. Мы начинаем ценить деловые качества людей как основу того мощного стимула, который дает толчок происходящим реформам. Возрождаются традиции, ремесла, теперь уже внутри и правники тех, чьими стараниями процветала Россия, берут дело в свои руки. Бизнесмены, деловые люди, предприниматели -- во многом от них будет зависеть наша общая судьба. Рождаются новые классы, новое сословие.

Мы выражаем уважение вам, деловые круги Томска и области, надемся на ваше сотрудничество. Эта страница -- для вас и о вас. Здесь вы сможете найти полезную информацию, разместить оперативную рекламу, узнать об опыте из-за рубежа, установить деловые контакты. Не скрою, мы надеемся и на вашу материальную поддержку. Но это вовсе не значит, что мы будем замалчивать факты мошенничества, выпуска негодной продукции. Наш спецвыпуск рассчитан на широкого читателя. Здесь каждый сможет найти для себя что-то полезное и интересное.



АФГАНИСТАН СИНГАПУР



Томский научно-технологический парк, начавший работу в 1989 году, сразу с момента своего рождения стал не только местом постоянно действующей областной выставки товаров народного потребления, научно-технической продукции, но и одновременно центральным местом знакомства горожан с продукцией иностранных фирм. В технопарке прошло более десяти выставок из зарубежья. На последней, где сделаны и эти фотографии, были представлены страны Юго-Восточной Азии, приняла участие шесть фирм из Афганистана, Индии и Сингапура.

Фото Николая ПОТАПОВА.



Нравственные ценности предпринимательства

Из кодекса участников Дома экономики

Главный девиз - полезность обществу, полезность жителям области, обеспечение интересов предпринимателей. Главный принцип - благоприятные условия для становления его участников. Главное средство - инициатива. Правила поведения участников Дома экономики отвергают жадность, жадность, рвачество, стяжательство. Зато советуют: "Не разлей слово и дело", "Расчетливо используй свои средства", "Будь честен и правдив". Кодекс советует: доброжелательно, уважительно относиться к окружающим. Дай почувствовать собеседнику свою интеллектуальность, но не стремись самонадеянно демонстрировать свою значительность. Уделяй время семье, отды и укрепляй свое здоровье. Крепкая семья - надежная опора, основа душевного спокойствия. И главная заповедь: «Работай, работай, работай, и к тебе придет успех».

Антиреклама

Чья бы это была лапка?..

Недавно в редакцию позвонил наш читатель Александр Иванович Красковец и рассказал маленькую историю одной своей покупки. Дело в том, что в городе сейчас продуют мясные консервы голландского производства - колбасный фарш в высокой баночке, цена его колеблется от 60 до 80 рублей в разных магазинах. -- Я слышал, что эти консервы хвалят очень многие, кто покупал, решил тоже купить с зарплатой. Взял 10 баночек в магазине на АРЗе -- не помню его номера, да и не важно это -- во многих магазинах продавали эти консервы. Одну открыл, решили попробовать... И в первой же оказалась... крысиная лапка! Волосатая, довольно крупная. Конечно, аппетит сразу пропал. А дальше все просто: А.И.Красковец унес свою находку и остальные баночки обратно в магазин, и ему без разговоров вернули 780 рублей (одна банка стоит 78). А лапку оставили как трофей, чтобы отпугнуть предприниматель-изготовителя. Теперь А.Красковец к импортным консервам относится с подозрением и решил отныне брать только отечественные: там хотя бы не видно, что перемололи. Кстати, на банках не указано, что они, например, собачьи, мы проверяли.

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РОССИИ

информирует о появлении в последнее время различных торговых, брокерских, страховых, инвестиционных фирм, лямбардов и других учреждений, зарегистрированных в местных органах власти, как обычные предприятия.

Вместе с тем, в уставных документах этих организаций предусматривается выполнение банковских операций - принятие средств на счета и во вклады от небанковских организаций и граждан, выпуск облигаций, депозитных сертификатов, финансовых векселей и других видов долговых обязательств, что предполагает получение лицензии в Центральном банке.

Предупреждаем также организации о незаконности подобных операций и указываем на риск, которому подвергают себя предприятия, организации, учреждения и граждане, обращающиеся к услугам указанных финансовых учреждений.

Разъясняем, что отдельные банковские операции могут выполняться учреждениями, не являющимися банками, но только при наличии у них лицензии Центрального банка на проведение этих операций.

При установлении фактов осуществления банковских операций без получения лицензий будут применены меры экономического воздействия, предусмотренные Законом РСФСР "О банках и банковской деятельности в РСФСР".

За получением лицензий обращайтесь по адресу: 634050, Томск, пр.Ленина, 109, Главное управление Центрального банка России по Томской области, отдел по работе с коммерческими банками.

Телефоны для справок: 22-46-23, 22-29-30.

Что почем

Во сколько обойдется открытие предприятия

Госпошлина - 2000 рублей плюс 6 процентов, установленных Сбербанком, итого 2120 рублей.

Проверка учредительных документов в администрации /в зависимости от срока и района/ - от 640 до 2048 рублей.

Получение разрешения на изготовление печати в РОВД - от 105 рублей и выше.

Присвоение кодов ОК УД - 730 рублей.

Изготовление печати /в зависимости от срока: от 1 месяца до 1 недели/ - от 1000 до 3000 рублей.

Открытие счета /в зависимости от банка/ - от 5 тысяч рублей и выше. Нотариальное заверение образцов подписи - 75 рублей. Итого: минимальная стоимость расходов - 9,700 рублей, максимальная - 13,100 рублей.

Это к тому же без услуг юридических фирм. Юридические фирмы предлагают такую стоимость услуг: оформление учредительных документов от 2 до 12 тысяч /по Томску/ - в зависимости от формы собственности предприятия плюс НДС. Подготовил П. ГОЛУБЕВ, директор фирмы "Экономсервис".



«ДОЛЖНА БЫТЬ ТАКАЯ ПРОФЕССИЯ — ПАРЛАМЕНТАРИЙ»

Хотелось бы, Григорий Андреевич, чтобы вы поделились своими сегодняшними, чисто человеческими ощущениями. Вам тяжело? Вы устали? Или вы чувствуете удовлетворение результатами работы?

Исполняющий обязанности председателя областного Совета народных депутатов Григорий ШАМИН отвечает на вопросы журналистов "Красного знамени".

Увы, в этом направлении мы движемся не столь быстро, как хотелось бы. Когда мы пришли к идее создания малого Совета (кстати, само это название — "малый Совет" появилось впервые в Томской области), то разработали определенный механизм его формирования. Депутаты, которые избраны сюда, достаточно оперативно, профессионально рассматривают возникающие вопросы. И это в определенной мере — выход из положения: ведь депутаты из корпуса (170 человек) значительно менее работоспособны, чем малый Совет. Подчеркиваю, в определенной мере — те, кого бы я, предположим, хотел видеть работающими на постоянной основе, к такой работе не особо стремятся. Во-первых, из-за известных высказываний Бориса Николаевича Ельцина, а во-вторых — из-за зарплат. У руководителей Совета, если это интересно, она составляет 14 тысяч, а у депутатов, работающих на постоянной основе, где-то 7-8 тысяч. Люди же, которые могли бы, на мой взгляд, весьма эффективно работать в Совете, как правило, либо опытные руководители госпредприятий, либо успешно создавшие собственное дело, получают гораздо больше.

Мне кажется, что эта фраза произнесена, чтобы придать дополнительный политический вес лично Руслану Ибрагимовичу. Дело в том, что только один человек лично может нести ответственность — Президент. Ответствен и Верховный Совет, но не его спикер. Делая подобное заявление, Р.И.Хасбулатов, похоже, предпринимает шаги, чтобы объявленная им ответственность убедила депутатов в необходимости подкрепления ее властными функциями, т.е. отвечать за состояние дела можно, только имея власть — возможность изменить ситуацию. Власть имеет Верховный Совет, а не спикер.

Я думаю, что, находясь в должности спикера, следует принять, как данность, что ты являешься человеком, ведущим заседание парламента. И не более того. Иногда задумываюсь: не будь этих атак на правительство, Президента, говорили бы что-нибудь о Верховном Совете? Следуя такой логике, Шамину, чтобы завоевать популярность, надо было бы срочно организовать войну с администрацией. И, может быть, в обвинениях нашего Совета в бездеятельности есть и моя "лепота"? В том, например, что пытаюсь найти компромисс в любой конфликтной ситуации, дабы энергия тратилась не на разборки, а на решение конкретных проблем области?

Извините, Григорий Андреевич, если этот вопрос покажется вам неприятным. Ведь вы — до сих пор "и.о. председателя областного Совета", хотя выборы проходили уже не раз. Не возникало ли у вас желания бросить все и вернуться к своей прежней работе?

В свое время я сделал заявление: если в ходе голосования будет избран другой председатель, то я даже заместителем не останусь. Сегодня так жестко вопрос не ставился. Знаете, мне пришлось в жизни довольно круто менять свою трудовую биографию, потому выработался своеобразный принцип: начиная новое дело, выдерживать определенный период, а потом смотреть, стоит ли тем делом заниматься... 27 октября — очередная сессия, но выборы председателя, и, если моя кандидатура будет выдвинута, снимать ее не будет.

Конечно, я понимаю, что необходимого количества голосов, возможно, опять не наберется. Но для себя я принял окончательное решение, а приставка "и.о.", честно говоря, меня не смущает. Буду работать до конца срока своих полномочий.

Как я уже, наверное, говорил, одной из главных задач для себя вижу создание работоспособного, профессионального аппарата Совета. Кстати, это тоже шаг к осуществлению принципа разделения властей. Ведь пока представительная власть будет просить у исполнительной автомобиль, помещение или, допустим, пенсию, пенсую мажоритку, по-настоящему сильной, независимой представительной власти не будет. И пусть новый Совет, когда придет ему срок, не столкнется с теми проблемами, которые приходится решать нам.

Последний вопрос, вполне традиционный в период подлиски на газеты и журналы: если не секрет, какой выбор сделала ваша семья?

На работе я получаю и, разумеется, читаю все томские газеты. А дома подпиской заведует жена. Могу сказать, что моя семья выписывает "Красное знамя".

Записал Евгений ФРОЛОВ. Фото Евгения ЛИСИЦИНА.

Хорошо известно, что человек не ощущает усталости, когда работает с удовольствием и видит результаты своего труда. Если чувствуешь, что бьешься головой о стену — устанешь быстрее. Если говорить о себе лично, то усталость сегодня, конечно, ощущаю. Но, пожалуй, не потому, что мои профессиональные навыки, знания не позволяют решать проблемы, стоящие перед областным Советом. Тяжелость этой работы — а уже год исполняю обязанности председателя — в том, что все это время работаю один. Вот сейчас я в отпуске, но вынужден каждый день быть на работе, чтобы не накапливались вопросы, бумаги и т.д. Не могу оставить кого-то исполнять обязанности, этот депутат должен получить "добро" Совета. Другая сложность заключается в том, что люди, работающие сегодня в Совете, оказались в неоптимальной ситуации. Не секрет, ведь, что чаще всего сегодня встают вопросы, связанные с функциями Советов, их местом в нынешней властной системе. Спросить, как сегодня работать, по сути не у кого — Верховный Совет, на мой взгляд, находится в аналогичной ситуации.

К слову, вопрос о том, нужны ли нам сегодня Советы как таковые, интересуют не только депутатов. И мнения на этот счет существуют различные. Итак, что же такое Советы, с вашей точки зрения?

Понимание сути представительной власти — скажу честно — пришло не сразу. Помните, когда два с половиной года назад формировался депутатский корпус области, у многих было ощущение: мы — Совет, мы все можем, тем более что исполнительная власть была тогда при Совете. Сегодня появилось осознание необходимости разделения властей, в том числе и на уровне области. Функции представительной и исполнительных органов власти сейчас просматриваются достаточно четко.

Не является сегодня неожиданностью и то, что популярность Советов низка. И действительно, на первый взгляд, сегодняшние проблемы области их не волнуют, не занимают они теплоту наблюдением, ценами на хлеб и т.д. Но, кроме текущих и, безусловно, очень важных проблем, есть еще вопросы перспективные. Ну, к примеру, заинтересуетесь в администрации об их прогнозах и планах на ближайшие годы. Они же за голову схватятся: какое будущее, у нас и сегодняшних задач невпроворот! Но ведь так нельзя, чтобы ни одна государственная структура не думала о том, как будем жить завтра. Вот это и есть одна из основных функций Советов и для этого они должны становиться профессиональными.

Можно выделить и другие функции представительных органов власти: постоянная связь с избирателями, обеспечение деятельности органов исполнительной власти, взаимодействие с появлением Федеративного договора, изменений в Конституции — области, как субъекта федерации, с федеральными органами власти, наконец, депениализация функций власти, без чего невозможно говорить ни о каком будущем благосостоянии России. Нужно достичь такого состояния, когда каждое административно-территориальное образование на уровне края или области будет иметь достаточно возможностей для самостоятельного решения основной части проблем.

Как видите, в этом далеко не

исчерпывающем все функции списка нет таких вопросов, как борьба с безработицей или, скажем, цена на хлеб, но эффективность решения таких вопросов другой ветвью власти — администрацией — безусловно, зависит от решения вышперечисленных проблем.

Вообще-то, думается, и эти вопросы следует рассматривать областному Совету...

Знаете, если квалифицированно заниматься осуществлением только тех функций, которые я назвал, то дай Бог, суметь их выполнять хотя бы на "тройку" — при условии работы 24 часа в сутки всего депутатского корпуса.

В малом Совете понимание именно нашей работы, я считаю, уже сложилось, в основном — пока нет, к сожалению.

Я уверен, что, чем меньше мы будем непрофессионально вмешиваться в функции исполнительной власти, тем лучше администрация будет справляться со своими обязанностями. Не вопросы ценового регулирования следует рассматривать Совету, а создавать условия областной администрации для ее успешной деятельности в этой сфере. Поверьте мне, это не такая простая задача, как может показаться.

Можно привести ряд примеров, когда администрация, что называется, со всех сторон "обкладывали" установками сверху. И тогда Совет приходилось принимать решения, идущие вразрез с ведомственными, правительственными нормативными актами. Наш "областной закон" помог выбрать из затруднительной ситуации — пока шли различные "разборки", выигрывалось время. Кстати, замечу, что российские законы, которые принимались впоследствии, как правило, содержат наши "нарушения", изменяют положения существовавших инструкций.

Другими словами, мы способствуем прецедентному формированию законодательства России. Именно такие законы будут работать, а не те, что разрабатывались в кабинетах, пусть даже самых высоких. В этом суть законотворческой функции Советов.

А то, что областной Совет во главе с вами — пусть даже ради создания прецедента — идет на нарушение каких-то нормативных актов, вас не беспокоит? Не проявляется ли в этом дискредитация закона, не формируется ли легковесное отношение к нему? Ведь если это возможно на уровне области, то почему бы не попробовать нечто подобное, скажем, в районе?

Вы правы, это — дорогая цена. Нарушение законов недопустимо. Повторю только, что в описанных случаях интересы области, оказавшейся в безвыходном положении, требовали оперативных решений.

Теперь же, когда при активном "давлении" областных Советов подписан Федеративный договор, внесены изменения в Конституцию РФ, появились следующие законные цепочки решения подобных проблем: Конституция — Основы законодательства — нормативные акты субъектов федерации. Конституция допускает выработку "областных", скажем так, законов, которые, с появлением Основ за-

конодательства, будут приведены в соответствие с ними. То есть появился механизм, позволяющий создавать прецеденты, не нарушая Конституцию.

Что же касается вашего первого вопроса, то я испытываю некоторое удовлетворение по поводу того, что законодательство формируется Верховным Советом правильно — на основе прецедентов, возникших на территориях. Да вот, совсем свежий пример. Не так давно мы приняли решение на малом Совете об установлении административной ответственности в сфере строительства. На днях пришел проект подобного закона из Верховного Совета. Этот закон, может быть, через полгода примут, а за время применения на территории области нашего законного решения практика непременно покажет какие-либо изменения и дополнения в имеющийся проект, после первого его чтения в парламенте.

Григорий Андреевич, вы очень обстоятельно обрисовали функции Совета. Но, когда бываешь на сессиях малого Совета, сразу бросаешь в глаза мелькание заявленных в повестке дня вопросов. Их, допустим, в повестке дня 27-28, а посвященные серьезным проблемам, требующим законоворчества, — всего два-три.

Конечно, формирование повестки дня в значительной степени зависит от спикера. Но не надо забывать, что есть еще и регламент, закон о статусе народного депутата. Бывали случаи, когда депутат предлагает включить в повестку дня вопрос, всецело относящийся к компетенции исполнительной власти. Говорю: уважаемый депутат, решите этот вопрос, предположим, с заместителем главы администрации. А мне в ответ: вы уможяете значение представительной власти.

Так что же? Лишить депутата возможности формировать повестку дня? Это недопустимо — терять принцип представительности власти. Депутат должен всегда иметь возможность реализовать свои права. В этом смысле между спикером и депутатом не должно быть никакой разницы. Другое дело, у спикера, работающего на постоянной основе, больше возможностей профессионального решения вопросов. Но в любом случае он может убеждать депутата, а не приказывать.

Кроме того, есть вопросы, которые, при всей их незначительности, может решить только областной Совет. К примеру, необходимо исключить из учетных данных какой-то поселок или открыть новый сельсовет. Тут нечего обсуждать: сходки жителей были, все решили, районный Совет эти решения проверил, землеустроительные комиссии границы провели. И все равно — последнее слово в соответствии с законом здесь за областным Советом. Как-то на малом Совете мы двенадцать подобных вопросов решили за пять минут. По этому поводу в средствах массовой информации, помню, еще позылили.

Отвечая на один из предыдущих вопросов, вы упомянули о том, что Совет должен становиться профессиональным. Насколько успешно протекает этот процесс в нашем областном органе представительной власти?

Мы говорим сейчас уже о будущих выборах, о перспективах кого-то на переизбрание, о профессиональных парламентариях. А есть ли у вас уверенность, что очередные выборы состоятся, что на избирательные участки придет народ?

Думаю, что через два с половиной года, если удастся немного стабилизировать обстановку, выборы состоятся. Впрочем, они мо-

гут состояться и в иной ситуации, но уже на волне "критики критиков". Сегодня у власти критика прошлой системы, именно против них и будут направлены атаки представителей левого крыла. И они будут успешными. Избирателя легко убедить в том, что в ухудшении экономического положения виновны нынешние областные власти. И очень трудно доказать, что деятельность областного и администрации позволяет удержать ситуацию в области от полного развала в условиях директивного перехода к рынку. Сумеют "левые" организовать следующие Советы будут их. На массовое сознание вполне может повлиять лозунг: "Вы жили хорошо, когда правила мы", выдвинутый силами, за которыми стоят РКРП, ОФТ и т.д. На интеллигенцию все это вряд ли произведет впечатление, поскольку она в состоянии оценить и перемены, и то, чего удалось достигнуть. Впрочем, если интеллигенция окажется не просто избирателями, а той силой, которая всегда вела за собой народ, мы можем надеяться на повторное избрание тех, кто сделал успешно первые шаги на пути к профессиональному парламентаризму.

Коль скоро мы коснулись проблем политики, не разъясните ли вы ситуацию из "высших сфер"? Не так давно Председатель Верховного Совета России заявил, что ответственность за судьбы страны несут двое: Президент и он, Хасбулатов. Что, по вашему, за этим стоит?

Мне кажется, что эта фраза произнесена, чтобы придать дополнительный политический вес лично Руслану Ибрагимовичу. Дело в том, что только один человек лично может нести ответственность — Президент. Ответствен и Верховный Совет, но не его спикер. Делая подобное заявление, Р.И.Хасбулатов, похоже, предпринимает шаги, чтобы объявленная им ответственность убедила депутатов в необходимости подкрепления ее властными функциями, т.е. отвечать за состояние дела можно, только имея власть — возможность изменить ситуацию. Власть имеет Верховный Совет, а не спикер.

Я думаю, что, находясь в должности спикера, следует принять, как данность, что ты являешься человеком, ведущим заседание парламента. И не более того. Иногда задумываюсь: не будь этих атак на правительство, Президента, говорили бы что-нибудь о Верховном Совете? Следуя такой логике, Шамину, чтобы завоевать популярность, надо было бы срочно организовать войну с администрацией. И, может быть, в обвинениях нашего Совета в бездеятельности есть и моя "лепота"? В том, например, что пытаюсь найти компромисс в любой конфликтной ситуации, дабы энергия тратилась не на разборки, а на решение конкретных проблем области?

Извините, Григорий Андреевич, если этот вопрос покажется вам неприятным. Ведь вы — до сих пор "и.о. председателя областного Совета", хотя выборы проходили уже не раз. Не возникало ли у вас желания бросить все и вернуться к своей прежней работе?

В свое время я сделал заявление: если в ходе голосования будет избран другой председатель, то я даже заместителем не останусь. Сегодня так жестко вопрос не ставился. Знаете, мне пришлось в жизни довольно круто менять свою трудовую биографию, потому выработался своеобразный принцип: начиная новое дело, выдерживать определенный период, а потом смотреть, стоит ли тем делом заниматься... 27 октября — очередная сессия, но выборы председателя, и, если моя кандидатура будет выдвинута, снимать ее не будет.

Конечно, я понимаю, что необходимого количества голосов, возможно, опять не наберется. Но для себя я принял окончательное решение, а приставка "и.о.", честно говоря, меня не смущает. Буду работать до конца срока своих полномочий.

Как я уже, наверное, говорил, одной из главных задач для себя вижу создание работоспособного, профессионального аппарата Совета. Кстати, это тоже шаг к осуществлению принципа разделения властей. Ведь пока представительная власть будет просить у исполнительной автомобиль, помещение или, допустим, пенсию, пенсую мажоритку, по-настоящему сильной, независимой представительной власти не будет. И пусть новый Совет, когда придет ему срок, не столкнется с теми проблемами, которые приходится решать нам.

Последний вопрос, вполне традиционный в период подлиски на газеты и журналы: если не секрет, какой выбор сделала ваша семья?

На работе я получаю и, разумеется, читаю все томские газеты. А дома подпиской заведует жена. Могу сказать, что моя семья выписывает "Красное знамя".

Записал Евгений ФРОЛОВ. Фото Евгения ЛИСИЦИНА.

АКЦИЯ «КРАСНОГО ЗНАМЕНИ» И ОБЛАСТНОГО ФОНДА МИЛОСЕРДИЯ «ПОМОЖЕМ ДРУГ ДРУГУ»

Возьмемся за руки, друзья!

В общественную приемную редакции письменно и по телефону беспрерывно обращаются люди, немало их бывает на приеме в объявленные в газете часы и в необъявленные тоже. — Окажите помощь! Обносились окончательно, скоро не в чем будет выйти на улицу. Беда привел к нам одиноких и многодетных матерей, беженцев из "горячих" точек совсем недавно мирной страны. Вместе с работниками Фонда милосердия, а он размещен в здании по соседству, мы обязываем нуждающихся, помогаем им, но возможности ограниченные. Выручают добрые люди. Вот и сегодня к нам пришла Наталья Юрьевна Лизура, учительница средней школы №18. Она уже не первый раз приносит аккуратно выстиранную, поглаженную одежду, из которой выросла ее трехлетняя дочь Машенька. Накануне в салон приходила

И.И.Мазуркина, мать девяти детей. Она принесла два узла вещей. Все, из чего выросли дети. Еще один многодетная мама — В.В.Шакирова — предложила добротное пальто и два платья. Инженер одного из НИИ О.А.Разина оставила многодетской одежде и обуви. Л.Л.Савина принесла несколько пакетов с обувью и различной лебортной одеждой. Только за несколько дней октябрь свои вещи нуждающимся подарили десятки людей. Щедры, отзывчивые люди много, и они приезжают даже с дальних кондов города. Мы же разговаривали с Натальей Юрьевной Лизурой. Сама она в 1990 году закончила факультет прикладной математики Томского государственного университета и совсем недавно стала получать зарплату. Муж — студент юридического факультета ТГУ, учится и работает. Материальный достаток семьи более чем скромный. Но сознание того, что многие живут еще хуже, побуждает нести все, без чего сегодня можно обойтись, в Фонд милосердия. — Наталья Юрьевна, а если собрать родительский комитет в вашей и других школах и попросить его объявить сбор вещей и игрушек для тех, кто не может их купить своим детям, для поддержания жизни одиноких больных, нуждающихся людей, отзовутся ли они на вашу просьбу? — Несомненно. Ведь многие просто не знают, куда принести вещи. Занята на работе, дома, в очередях, не каждая женщина может найти время на поездки сюда. А если передать вещи через детей в школу, то это будет, помимо всего, иметь и большое воспитательное воздействие. Пробуждать в них интерес к жизни окружающих, незащищенной старости, вызывать сострадание. Думаю, есть смысл обратиться и ко всем руководителям школ, родительским комитетам. Организуйте сбор вещей! Их накопилось немало в каждой семье. Они выходят из моды, подрастают дети. Но тем, кто не в состоянии при нынешних ценах купить не только сапоги на меху, но и тряпичные тапочки, — такие вещи окажут существенную помощь. Можно попросить ребят принести свои старые игрушки, которые пылятся в коробках. Не всем по карману нынче купить новое... В эту трудную минуту мы можем выжить, только взявшись за руки и помогая друг другу. Сусанна ПОЗДНЯКОВА, заведующая общественной приемной.

ОСЕННИЕ РАЗДУМЬЯ О СПОРТЕ

Кто не знает лыжную аксиому: кто потерял летом — зимой не наверстает! А зима не за горами — уже в ноябре наши лыжники встретятся на лыжне в официальных соревнованиях. Пока же они ведут интенсивную подготовку на лесных тропинках и дорожках стадионов. Первой пробой сил сталross лыжный, организованный облсоветом ФСО "Юность России". На старт вышли более 200 спортсменов. В своих возрастных группах победителями стали Ирина Дорохова, Татьяна Саянова и Андрей Широков /все ДЮСШ-5/, Юрий Попов и Сергей Рабцев /ГКСИ/, Оксана Махонина /ГКСИ/, Наталья Жуковская и Лев Портнягин /"Юность"/, Кирилл Минин /ТГПИ/, ветераны Людмила Бутакова /Школа №4/ и Сергей Дурава /ГПЗ-5/.



Их числе я бы назвал Василия Федоренка, Александра и Валерия Чебураиных, Валерия Смоловика, Сергея и Надежду Сафроновых, Александра Югова, Александра Романова. О последнем стоит рассказать поподробнее.

Соревнования показали, что если летом или менее благополучная обстановка в детском лыжном спорте, то у взрослых дела, прямо скажем, неважные, и в кроссе то выступило их всего полтора десятка. Конечно, как говорится, спорт — для сильных людей, и давно забыты те времена, когда протопейный у станка токарь шел после смены потеть на стадион или в спортзал. В нашем студенческом Томске практически нет студенческого спорта.

Но все-таки мы сегодня должны быть благодарны тренерам-мужикам, что они не ринулись в коммерческие и другие структуры за заработками, остались верны профессиональному долгу. В

В начале отчета я упоминаю о летней подготовке лыжников. Так вот, самая лучшая форма такой работы — это проведение летних спортивно-оздоровительных лагерей /это не только для лыж-

ников — для всех!/. Прошедшим летом многие спасались перед трудностями и законсервировали свои спортивные базы. А директор Шегарской спортшколы Александр Романов вопреки трудностям размотал летнюю спортивную базу. Более десяти лет он воздвигает лагерь "Обская волна", благодаря настойчивости и пробойной силе Александра Петровича при заинтересованной поддержке администрации Шегарского района здесь построен спортивный городок с футбольным полем и игровыми площадками, построена лыжероллерная трасса, закуплены лодки, созданы хорошие бытовые условия для спортсменов. Ну а влияние великой оби на здоровье трудно переоценить. Сегодня это лучшая база для летней подготовки лыжников. И не беда, что нет сегодня у шегарцев ярких звезд, они, несомненно, появятся.

Конечно, что-то происходит со спортом и вокруг него, но не стоит опускать руки, и решающее слово должно быть за специалистами, в особенности вузовскими тренерами. Думаю, что ощущение помощи в этом деле могут оказать ветераны спорта. Словом, надо работать всем, само возрождение томского спорта не придет.

С. ИКНИКОВ, почетный судья всесоюзной категории, заслуженный работник физической культуры России.

Фото А. ПЕТРОВА.

ТВ ВТОРНИК, 20 ОКТЯБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА "ОСТАНИНКО"

6.00 Новости. 6.35 Утренняя гимнастика. 6.45 "Утро". 9.05 "Технодром". 9.15 "Богатые тоже плачут". Художественный телефильм. 10.00 "Бирк зверей". 10.45 Мультифильм. 10.55 Футбольное обозрение. 11.25 "Мелочи жизни". 4-я серия. 12.00 Новости. 12.20 "Таня". Художественный телефильм. 14.10 "Поцелуй феи". Фильм-балет. 15.00 Новости. 15.25 "Деловой вестник". 15.40 "Из записок банкира". 16.10 "Уолт Дисней представляет...". 17.00 "440 герц". 17.40 "Орешек". Телефильм. 17.50 "Технодром". 18.00 Новости. 18.30 Междугосударственный телеканал "Останкино" представляет 19.00 "Богатые тоже плачут". Художественный телефильм. 19.45 Музыкальная программа. 20.00 "Тема". 20.45 "Спокойной ночи, малыши!". 21.00 Новости. 21.25 "Простая смерть...". Художественный телефильм. 22.30 "Черный ящик". 23.00 "ТВ-челюари". 23.30 Мультифильм для взрослых. 23.50 Поет В.Готовцева. 00.00 Новости. 00.25 "Звуковая дорожка".

ВТОРАЯ ПРОГРАММА "РОССИЯ"

8.00 "Вести". 8.20 "Время деловых людей". 8.50 "Досуг". "Друзья наши кошки". 9.05 "Тема с вариациями". 9.35 "Мульти-пульти". 9.45 "Киношок". 10.35 "Ностальгические последки". 11.05 "Первая встреча — последняя встреча". Художественный фильм. 12.35 Т.Ин.Ко. 12.40 "Крестьянский вопрос". 13.00 Из зала Конституционного суда России. 13.10-16.00 — перерыв. 16.00 "Телебизра". 16.30 Студия "Рост". 17.00 Там-там-новости. 17.15 Транспросэфир:

"До Москвы далеко". 18.00 "Свет исчезнувшей эпохи". 18.30 "Хранители истины". 19.10 "Импровизация". Театр композитора Ю.Касьяника. 19.30 "Давайте разберемся". 19.45 "Праздник каждый день". 20.00. 20.20 "Санта-Барбара". 88-я серия. 21.10 "Площадь искусств". "Магический кристалл". 22.00 "Вез ретунги". 22.55 На сессии ВС Российской Федерации. 23.25 Из зала Конституционного суда России. 00.00 "Вести". 00.25 "Спортивная карусель". 00.30 "На политическом Олимпе".

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

ТВ "ПЕТЕРБУРГ". 11.30 "Здравствуйте!". 11.40 Мультифильмы. 12.00 Кинопрограмма. 13.10 Спортивные танцы. 13.55 "Черная гора". Художественный фильм для детей. 15.20 "Шаробан". 15.50 "Любимое мое время...". Мультифильм по рисункам А.С.Пушкина. 17.00 Телефильм-концерт. 17.30 "Оживающий скважин в городе фонтанов". 18.00 Танцует Галина Шагина. 18.25 "Карадаг — земля заполовная". Документальный фильм.

ТОМСК. 18.45 Мультифильм. 18.55 "Так говорит Библия". "Как побороть депрессию". Фильм 18-й. (Повторение). 19.25 Презентация городского ансамбля бального танца "Элегия". 20.30 АТФ-новости. 20.45 "РИКА предлагает...". 20.55 Презентация городского ансамбля бального танца "Элегия". (Продолжение).

ТВ "ПЕТЕРБУРГ". 21.50 "Политика". 23.00 "Большой фестиваль". 23.15 "Акцент". 23.30 "Исторический альманах". 00.20 "Факт". 00.45 "Спорт, спорт, спорт!". 01.00 "Европейский калейдоскоп". 01.35 "600 секунд". 01.45 "Ваш эксклюзивный стиль". 01.50 Актуальное интервью. 02.00 "Камертон". 03.10 "От зла до добра — один шаг". Телефильм-балет. 04.20 "Фаворит". 04.50 "Поп-магазин". 05.00 "Предлюдия". Фильм-концерт.

ПОГОДА

Сегодня облачно, с прояснениями, местами слабые осадки, ветер юго-западный 9—14 метров в секунду, температура 2—7 градусов тепла, местами плюс 2—минус 3, в Томске 4—6 градусов выше нуля.

21-го и 22-го ожидается: местами слабые осадки, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 0—плюс 3, местами до 3 мороза, днем 3—8 тепла, 22-го местами до плюс 13 градусов.

Редактор В. А. ИВАНОВ.

